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în faţa sinodului procsim  archidiecesan.
vi.

Nu pot termină seria acestor articoli fără sé 
accentuez marea importanţă, ce o ocupă la noi în 
biserică protopresbiterii.

Conform practicei, protopresbiterul este orga
nul de căpetenie, care e chemat a esecutâ ordinile 
consi8toriului.

Responsabilitatea pentru tot ce se face şi nu 
se face cade în prima linie asupra acestui organ, 
de aici marea încredere, ce trebuo sé o aibă şi con 
sistoriul în acest organ, şi şi oficiile parochiale 
imediat supuse protopresbiterului. El e medicul, prin 
care credincioşii singuratici şi corporaţiunile nóstre îşi 
validitézá drepturile lor în biserică, el dă in prima 
linie adăpost instituţiunilor nóstre bisericesci, de el 
se încălzesc scólele, sub priveghiarea lui se ridică 
bisericile şi se ocrotesc averile.

Nu e mirare, că in vechime ei s’au numit choro 
episcopi, şi nu e mirare, că in timpurile nóstre, 
au început a şi aţinti ochii sinódele, cari au ales 
episcopi, asupra ataror bărbaţi, cari în calitatea de 
protopresbiteri au corespuns acestor postulate, spre 
ai ridică la trépta de episcopi, ca pe nisce bărbaţi 
oţeliţi în lupte şi în muncă, destoinici în admini
straţie şi mai pre sus de tóté îmbogăţiţi în esperinţe 
şi în simţeminte, cari rar se dau pe alt teren de a 
se apropiă de inima cuiva.

Şi pe cât de frumos lucru e, când biserica nu
mără atari bărbaţi, înzestraţi cu atari însuşiri, tot pe 
atât de dureros şi de trist este, când numără unii, 
cari nu corespund postulatelor împreunate cu acest 
important post.

Cu ţlecii de ani ţin procese divorţiale netermi
nate, ca se dea ansă la concubinate, cu Şeci de ani 
nu ies prin comune, ca să vadă bisericile, scólele 
şi averile acestora; se aruncă în un feliu de ne- 
activitate, din care nici ţipetele celor ce sufer, nici 
şoptele celor ce vor se i impintene la fapte, nu 
află re8unet în inimile lor. E puţin numărul acestor 
omeni, dar durere, sunt şi de aceştia, din care causă 
stima şi onórea, de cari se bucura representanţii 
oficiului protopresbiteral a început a scăde, a în
ceput chiar a fi considerată de o demnitate, la care 
Be póte adăposti ori ce om, dacă din norocire au 
rudenii şi alţi factori sau alt aliat spre al ridică 
acolo, unde nu-i e locul.

Forte salutară e disposiţiunea, prin care se dă 
episcopului şi consistoriului dreptul de denumire 
in atare dignitate, şi bine era de se folosia consi-

FOITA.»

Felicia.
Din englezesce.

II.
(Incheere.)

Risul fu general. Când Jak desluşi afacerea, 
mătuşa Catharina era pré fericită şi gratula nepó- 
tei sale din inimă sinceră.

Felicia rămase mută la aurirea şi vederea ce
lor petrecute şi nu crezuse nici decât, că veselia lui 
Jak, să nu fie numai o prefacere.

— El jocă o rolă, prin care ’şi póte ascunde 
intristarea sa — cugeta ea, şi fu convinsă, când 
dómua Brooke părăsi biblioteca şi Jak suspina din 
greu, că acest suspin este menit a esprimă durerea 
sa internă pentru perderea Deborei. Dar Jak în 
momentul acesta uitase cu totul de Deborah. El 
privi cu frică la Felicia, cum acăsta ’şi desbumbă 
mănuşile. Ea era postată sub candelabru. Lumina 
de gaz lucia chiar pe părul ei cel blondin, carele 
strălucia ca aurul, precând grumazul ei cel alb ca 
laptele şi braţele cele frumóse, deveniseră şi mai 
frumóse prin contrastul, ce se formase între aceste 
şi haina ei cea nâgră
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Felicia privi în SU3, ér Jak suspina. El se mira, 
cum a putut fi atât de orb, când dintr’odată i a 
strălucit adevărul, că el o iubesce.

— Sum o fiinţă nefericită — cugeta el — de 
óre ce după tóté cele petrecute ar fi absurditate, 
chiar şi numai a gândi, că ea me iubesce. Dar din 
faţa ei strălucia afabilitatea. Se întorse deci spre 
ea, îi dete mâna şi tjise: adioFelicie! Eu me voiu 
depărtâ mâne cel puţin pre restimp de o lună. Nu 
cred, că te voiu mai vede înainte de plecare.

— D(}eu cu tine — reflecta ea surprinsă şî el 
nu scia, că fie-care puls a ei devenise tot mai rapid, 
decând Jak ţinuse mâna ei pentru câteva momente 
în mâna sa. Pănă la rentórcerea dtale noi vom 
părăsi Londonul, de sigur ne vom duce la moşia 
mătuşei Catharina în comuna „Buxton Hall.“

— Am promis lui Wyatt, că ’i voiu fi frate de 
mire — (ji89 Jak — şi astfeliu me voiu presentă la 
timpul cuvenit la ospăţul căsătoriei. Adio Felicie, 
rămâi în pace şi pănă atunci !

— Fii sănătos! — îi răspunse Felicia. Ce tiră- 
nie din partea lui Wyatt, a chemă pe Jak de frate
de mire — ’şi cugeta Felicia.

* *.*
Trecuseră patru luni decând Deborah şi Wyatt 

se căsătoriseră. Şi ei încă tot călătoriau pe conti
nent. Buxton-Hali era plin de ospeţi şi între ei se 
afla şi Jak.
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Felicia nu puté înţelege pe Jak. Jak acum 
plesnia de vesel, ce era şi abia trecea un moment 
şi el era de tot întristat. Că ea va avé cândva de 
a face ceva cu acest temperament schimbăcios, la 
acesta nu se cugetase ea nici când. Ea îi atribuia 
schimbarea acesta ca provenind din pricina perde
rei Deborei.

într’o Şi veni Jak în catul prim fluerând. La 
aparinţă era pré vesel, dar îndată ce intra în chi
lie, văŞu, cum Felicia şede la cuptoriu, ’şi incăIŞia 
un picior şi povestia cu col. Wolwerton, care dea- 
semenea era óspe de casă. Fără a (Jice barem un 
cuvént, Jak ’şi luâ pălăria, deschise uşa şi eşi afară. 
Afară ploua de rupea.

— Jak! unde te duci în acésta vreme tică- 
losă — T întreba Felicia.

— Afară, — răspunse el într’un ton ceva cam 
necioplit — cam dur. Rogă pe mătuşa Catharina, 
ca să nu me aştepte cu prânzul. Şi cu acésta di
spăru.

— El nu mai este cel de mai nainte, de când 
a rupt legăturile de logodire cu sora mea, — Şise 
Felicia, suspinând.

Cătră sfârşitul săptămânei viitóre se îndepărta
seră mai toţi ospeţii dómnei Brooke, afară de Jak. 
Intr’una din serile acelei săptămâni, când Felicia se 
duse în bibliotecă, spre a-şi aduce o carte, ce o ui-

8toriul de acest drept în unele caşuri mai bine ca 
pănă aici.

Când pretind ca protopresbiterii să fie activi, 
muncitori şi să se convingă la faţa locului de tóté 
amănuntele, să fie în fruntea tuturor întreprinderi
lor, nu pot intrelăsâ, a nu accentua, că tot atunci 
ar fi la locul Beu, ca să se facă disposiţii, ca ei să 
şi fie dotaţi corăspunŞătoriu.

îndată ce am decis, ca centrul fie cărui proto- 
presbiterat să fie cutare şi cutare oraş, fără voe 
se şi impune de datorinţă, ca să îngrigim ca proto
presbiterul să fie dotat cum se cade. In cele mai 
multe centre cum e Murăş-Oşorheiul, Deşul, páro
ddá protopresbiterală e egală cu a nu avé nici un 
venit, ér venitele din tacsele de cununii nu pot fi 
de ajuns ca pe un bărbat, ce şi-a jertfit jumătate viaţa 
sa cu studii, să 1 constringem ca şi în venitoriu să 
lupte cu miseria şi cu lipsa, căci atunci nu póte avé 
nici voe de lucru şi nici autoritate recerută.

Jufjii dela tribunale au dat rugări în masse ca 
să li se urce salariile, căci nu pot trăi cu 1600 fl., 
protopresbiterii de ai noştri în multe locuri, unde 
parochia centrală nu aduce nimica, nu pot contă la 
venit ca un Cancelist dela judecătorii. Să căutăm 
dar în tot modul ca un protopresbiter să aibă cel 
puţin venit de 1200 f l , dar în schimb se pretindem, 
ca el sé lucr0 fi« lin nrrran p.îir« function«/,#. r«-
gulat, care ţine şedinţa la timpul normat cu comi
tetul, scaunul şi sinodul protopresbiteral, care să 
nu pregete a fi present la esamene, să nu pregete 
a luâ parte ca conducătoriu la reuniunile învăţăto
rilor, să nu întârzie a pregăti raţiociniile din paro- 
chiile subordinate lui, cu un cuvént s i  implinescă 
tóté agendele, ce se ţin de sfera sa de activitate, 
făr să fie imboldit la acésta, făr să aştepte ca can
didaţii la parochii să urgeze întregirea parochii sau 
escrierea de concurs pşntru postul do învăţătoriu, 
capelan etc., ci tóté să le facă, având consciinţa, că 
aceste tóté se ţin de oficiul seu, şi ori ce intrelăsaro 
aduce cu sine disciplinarea şi amovarea din post, ca 
a ori cărui amploiat a<ji, care nu-şi implinesce che
marea cu scumpătafce.

Nu cred, că sinodul archidiecesan, nu a venit 
de mult la convingere, că un protopop harnic ne 
póte apără interesele, şi un protopop neapt şi comod 
ie póte periclitá, póte aduce confusiune în intreg 
organismul şi ceea ce strică el, nu se póte de multe 
ori repară in veci.

Să se pretindă deci, ca să se aplice regulámén 
tul de procedura disciplinară asupra celor cari împe- 
decă cursul regulat al afacerilor bisericesci şi să fie 
înlocuiţi cu omeni de ordine, — ér tot atunci să se 
caute ca protopresbiterii după munca lor, după agen

dele lor, cari s’au sporit şi înmulţit în timpul din 
urmă să fie remuneraţi, căci de nu, lesne ne putem 
trezi, că un paroch cu parochia de classa primă, dacă 
ar avea tóté însuşirile pentru un protopresbiter, dacă 
ar fi energic şi deplin cualificat, nu-şi lasă postul 
seu pentru un protopresbiterat, fără nici un venit 
sigur şi mai cu sémá nu-1 lasă atunci, dacă nu-i 
convine şi nu i place să fie omul treburilor nemorali, 
să-şi facă venite neiertate, de ce să ne ferâscă 
DŞeu biserica, ca în sinul ei să nu se incuibe omenii 
trebşorelor.

Să căutăm deci la funcţionarii aceştia cardinali 
în biserică: capacitate şi probitate, iubire de muncă, 
dar totodată să le asigurăm modul de traiu cinstit 
prin dotaţiune coréspumjétóre — şi am făcut mari 
serviţii bisericei, o am pus pe base solide şi vom 
înregistrâ în curând regenerarea instituţiunilor nós
tre. Atât în faţa procsimului sinod archidiecesan.

U n  f o s t  d e p u t a t .

Revista politică.
Cu tóté că §§ 24 şi 25 s’au primit cu o maiori- 

tate de peste o sută de voturi, stările din Budapesta 
par totuşi a nu -şi luă încă cursul lor normal.

Stradele sunt ocupate de poliţai şi miliţie, şi or
dinea se face numai cu forţa brachială. Lupta pe 
stradă a început-o acum lucrătorii, cari reclamă drep
turi şi ameninţă, că vor luptă cu fanatism pentru 
dobândirea drepturilor.

Scenele şi conflictele sunt dese din acesta causă, 
şi poliţia numai cu mare greutate póte împrăsciă 
pe tumultuanţi. Se pare, că se află şi astfeliu de 
omeni, cărora le vin bine la socotélá scandalurile 
şi cari nu întârzie a aruncă în tot momentul uleiu 
pe foc. înaintea clubului liberal şi în apropierea die
tei cordónele de poliţai şi soldaţi se întăresc me
reu. Se crede însă, că starea acésta de lucruri nu 
va mai dură mult, cu tóté, că oposiţia şi-a pus de 
gând a-şi realisă planurile prin ori şi ce mijlóce.

în cercurile parlamentare şi politico din Cis- 
laitania a provocat mare sensaţiune resignarea rec
torului magnific, Eduard de Suess, dela posiţia sa. 
In istoria universităţii vienese acesta este al doilea 
cas, că un rector magnific declină de bunăvoe dela 
sine onórea de a mai stă în posiţiunea înaltă, în 
care se află.

Nu greşim, dacă căutăm motivele resignaţiunei 
în simţul de datorinţă conscienţiosă şi în caracterul 
acestui bărbat. Ca unul dintre cei mai distinşi mem
bri ai oposiţiei liberale germane, d 1 Suess va luă 
cuvântul la proiectul de lege pentru scólele popu-
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lare şi e posibil, că va lua o atitudine hotărîtă con
tra declaraţiunilor mai próspete ale ministrului de 
instrucţiune Gautsch. Pentru ca se nu stea sub nici o 
influinţă a ministrului şi pentru a nu veni în con
flict cu el, mai bine s’a retras dela rectorat, cu tóté 
că prin acésta retragere a perdut totdeodată şi 
mandatul de deputat pentru dieta ţărei, Austria-in- 
ferioră.

Cu ocasiunea cjilei de 14 Martiu, Şiua aniver- 
sărei regatului României, foile române aduc artico- 
li însufleţitori. Ele ínregistrézá starea tristă din trecut, 
intunerecul, în care a înotat ţările române până ce 
principiile libertăţii au spart zidurile întunerecului 
şi poporul se desvoltă bucurându-se de deplină lu
mină, privind cu mândrie la corona pusă pe capul 
regelui şi la independenţa, cu carea s’a încoronat 
tot deodată ţâra.

Tot cu ocasiunea acestei 4^e s a petrecut un 
act de mare însemnătate, nu numai pentru politica 
României, ci pentru íntréga politică europână. Gu 
vernul a anunţat în camera senatului intronisarea 
clironomului, Ferdinand de Hohenzolern, carele fă- 
cându-şi studiile militare în Germania, va veni în 
ţâra, unde va petrece în continuu. Prin acest act s’a 
asigurat dinastia Hohenzolern pe tronul României.

Desvoltarea lucrurilor din Italia a luat cu totul 
o altă direcţiune, de cât cum a fost ea pănâ acum. 
Ministrul Crispi, carele părea neînvins în planurile 
sale, a trebuit în cele din urmă se cedeze şi să su
pună voinţa sa voinţii comune a italienilor.

In o scrisóre, ce o a adresat representantului 
italian la Berlin, îl recercă a intreveni pe lângă 
principele de Bismarck şi al asigură, că cu tóté 
schimbările, ce s’au făcut, Crispi va nisui să sus
ţină politica de pănâ acum. A fost însă nevoit în 
urma hulilor, ce s’a ridicat asupra-i mai ales din 
partea comercianţilor şi a neguţătorilor, ca să în
tre în pertractări cu Francia.

Simpatiile italienilor cătră francezi, suprimate 
incât-va prin păşirea energică a lui Crispi, au în
ceput a se manifesta cu o îndoită tărie. Simptonul 
cel mai plausibil e alegerea lui Imbriani ín Bari ca 
deputat. Poporaţiunea fără deosebire de clase a apre- 
ţiat programul acestui radical şi l’a ales aprópe cu 
unanimitate. El este cel mai infocat vrăşmaş al 
Austro-Ungariei şi aprig luptătoriu contra alianţii 
triple. Alegerea acestui bărbat în Bari dă mult de 
cugetat, deóre-ce se consideră, că prin acésta Mi 
lanul, Genua, Bolgna şi cele mai bogate oraşe vor 
luă posiţie şi mai ostilă ca pănâ acum contra poli 
ticei lui Crispi.

Călătoria contelui Herbert Bismarck la Londra 
se comentâză în diferite moduri. Foile englese uu 
vreau să scie, că trimisul Germaniei ar fi însărc inat 
ca se înduplece pe Anglia a intră în legătura pu
terilor aliate centrale. Se presupune deci, că el s’a 
dus mai cu sémá în afacerea politicei coloniale şi 
a conferinţelor pentru Samoa, mai înainte de a se 
ţnm ele în Berlin.

îmbunătăţirea stărei preoţilor noştri.
( i )  De pe la anul 1853, dar cu deosebire dela 

anul 1860 s’a vorbit, şi s’a scris mult despre îm
bunătăţirea stărei materiale a preoţimei nóstre. In 
realitate însă puţin s’a înaintat starea materială. 
Venitele preotesei în loc de a cresce, în proporţiune 
cu cualificaţiunea preoţilor noştri, în proporţiune 
cu spesele ce se recer până-ce devine un tiner preot 
şi în fine în proporţiune cu pretensiunile, ce-şi face

tase acolo, afla pe Jak. stâna cu mânile în buzunar 
şi privind pe ferâstă afară.

— N’am sciut, că te afli aici — (fl86 ea n’" 
suindu-se a vorbi ceva cu el. Am venit numai ca 
sé-mi iau un roman.

— Te rog Felicia! astéptá numai un moment 
am să-ţi spun ceva. Acji diminâţă am primit o epi
stolă din Australia. Un coleg al meu, cu care tră
isem acolo, ’rai Bcrie şi se’ncércá a me convinge ca 
se me rentórc erăşi la el. Tăcu apoi şi nu cuteză 
a se uită in faţa Feliciei, temându- se, ca nu cumva 
să nu se potă stăpâni şi se vorbescă ceva bădără
nie — póte chiar se Şică, că el o iubesce.

— Şi — ai de gând se te rentorci ? —
— Da; m’am şi decis să plec în luna urmă- 

tóre — adaugă el. Am fost timp aşa îndelungat 
departe de Anglia, încât imi pare aci a fi ca per
dut. N’am pe nime, cine se me iubâscă, cine se se 
intereseze de remânerea sau îndepărtarea mea.

—  Şi ce cre(Ji — îl întrerupse Felicia, — pen- 
tru-că Deborah a fost aşa de orbă, vor fi şi altele 
aşa? Ah Jak! eu — eu te iubesc. Lacrămile reţi
nute năvăliră apoi ca un povoiu. Felicia voi să pă- 
răsâscă chilia, dar Jak o prinse şi o reţinu în bra
ţele cele vénjóse.

— Te rog, Jak! lasă-me să me duc — strigă 
ea — Ce am (jâs ? A h! lasă-me! N’am sciut, ce am 
$is, Jak! N’am (Ji® aceea serios.

societatea nostră faţă de preot, ca conducătoriu al 
poporului, scad pe c)i ce merge.

Timpurile cele bune au trecut. Traiul preoţilor 
noştri devine tot mai cu greu. Şi dacă stăm să ju
decăm drept, şi dacă ne punem întrebarea, că ó.e 
s’au făcut paşi serioşi în parochii pentru îmbunătă
ţirea stărei materiale în general ? atunci răspunsul 
trebue să 1 dăm negativ, vorbind în general. Ici 
colo, s’a mai făcut câte ceva în cutare şi cutare co
mună, dar caşurile sunt sporadice numai.

Mulţi au aşteptat şi aşteptă şi astăji ca foru
rile nóstre superiori să păşâscă odată cu un proiect 
şi să facă disposiţiuni pentru ameliorarea stărei ma
teriale a preoţilor. Aşteptările pot să fie juste astăcfl 
după 20 de ani de constituţialism bisericesc. Co
munele, comitatul, statul a luat măsuri pentru îmbu
nătăţirea stărei materiale a funcţionarilor. Ar fi 
timpul ca şi biserica nostră să ia mesuri de acum 
înainte pentru a îmbunătăţi starea materială a pre 
oţilor. Au nu e lucru trist şi deplorabil a vedé câte 
un preot cu maturitate, teolog absolut, în câte o 
parochiă cu câte 400 fi. venite la an; pe când un 
scriitoriu pa la judecătorii are câte 600 fi., pe lângă 
o pregătire de 4 clase, şi chiar şi mai puţin?

Pe când aşteptările multora sunt îndreptate spre 
forurile nóstre superiori bisericesci, ca ele să in- 
trevină pentru ameliorarea stărei preoţilor, pe atunci 
trebue să ne punem întrebarea, óre ce au făcut co 
mitetele nóstre parochiale, parochii, ca preşedinţi 
ai lor? Ce au făcut sinódele parochiale, vorbind în 
general ? Ce au făcut comitetele protopresbiterale şi 
sinódele protopresbiterale, după un constituţionalism 
de 20 de ani? Ce propuneri, ce proiecte s’au făcut 
faţă de ameliorarea stărei preoţilor? Ce proiecte, 
ce material au administrat aceste consistorielor nó- 
Btre, pentru-ca aceste să potă veni înainte cu un 
proiect general, basat pre informaţiunile date din 
partea celor ce în fie-care Şi vin în atingere cu 
poporul, trăesc în mijlocul lui, îi cunosc lipsele, dar 
tot odată şi disposiţiunile, ce domnesc în popor, faţă 
de o dotare mai corăspunŞătore a preoţilor noştri.

Deşi nu putem negâ, că ici colo s’au făcut câte 
ceva; totuşi având în vedere íntrégá preoţime în 
general rău dotată, putem afirmă, că ce s’a făcut e 
un picur de apă în mare. Fundaţiunile, cari sunt 
menite spre acest scop ’şi vor dá ródele lor pré 
târŞiu pentru preoţimea din present.

Nu numai, că a sosit timpul, ca să ne îngrigim 
de dotarea preoţilor mai corespunŞătore, dar mi se 
pare, că dej'a suntem în óra a 11-a.

Timpul ne inteţesce. Corporaţiunile nóstre bi
sericesci inferiore să pună in lucrare disposiţiunile 
statutului organic. Preoţii, protopresbiterii, căci 
despre dotarea lor e vorba; ca interesaţi în primo 
loco, să misce tóté petrile, să se conţelegă să se 
pună în atingere cu poporul pănă mai e timp.

___________  (Va urma.)

Adunarea generală a ,Albinei.“
Sibi iu 29 Martiu n. 1889.

A(ji la 10 óre s’a deschis şi la 1 1 % óre s’a 
terminat adunarea generală a Albinei.

Depuse au fost 546 acţiuni dela 151 acţionari, 
cari represents 212 voturi, presenţi au fost 23 de 
membri, cari ropresentau 416 acţiuni şi 173 voturi.

Adunarea a decurs în cea mai frumosă ordine 
şi tóté propunerile direcţiunei s’au primit cu una 
ni mi täte.

In loc de a o lăsa, Jak o stringea şi mai tare 
la peptul seu.

— Mulţămită ceriului pentru aceste vorbe Fe
licia, — şopti el, —- căci eu m’a-şi fi dus, fără a 
Şice vre-un cuvânt! Eu cugetam, adorată copilă, că 
iubesci pe col. Wolwerton!

Ah! Jak! flise ea, când el îi săruta buzele ei 
cele dulci, ’Mi e ruşine! n’a şi mai cuteza nici când 
a privi în ochii tei! Ah cum — cum am putut 
grăi aşa ceva!

— Dar ai Şis serios Felicia. Nu-ţi e totuna 
că me duc sau rămân!

— Dacă te duci — Şise ea, — trebue să me 
iei şi pe mine cu tine! Şi după o pausă — me iu 
besci într’adevăr Jak, sau numai din compătimire?

— Pentru acésta întrebare esistă numai un ră
spuns, — Şise el. Ér răspunsul fu mulţămitoriu.

August, 1888. P .  0 .

* ( V i â ţ ă  l u n g ă )  Iu decursul lunei trecute au 
murit în România mai mulţi omeni, cari au trăit 
peste o 100 de ani. „Epoca“ ne spune, că în 22 Faur 
a încetat din viâţă Maria Bondarescu în etate de 
129 ani. Pănă în césul din urmă a fost sănătosă 
şi s’a ocupat cu torsul, are un fiu care a împlinit anul 
al 80 lea.

La primul loc adunarea a dat espresiune prin 
sculare adâncului regret pentru perderea reposatu 
lui seu membru de direcţiune şi preşedinte al ace 
leia Iacob Bologa, aprobând disposiţiunile luate la 
timpul seu de cătră direcţiune ca pentru sala şe
dinţelor să se procure portretul defunctului.

S’a esprimat mulţămită direcţiunei şi i s’a dat 
absolutoriu.

Dividenda s’a staverit cu Ü. 1 0  de acţiune, adecă 
10% dela capitalul nominal, fondul de reservă s’a 
dotat cu maximul statutar 15% în suma de 5 2 6 0 Ü .  
0 3  c r ., ajungând prin asta acest fond la cifra de 
71.726 fi. 03 cr., (după statute are să se doteze 
numai pănă când va ajunge cifra de fi. 100,000); 
la fondul de pensiuni al funcţionarilor s’au votat 
3000 fi., din valóiea cassei institutului s’a amortisat 
3,311 fi. 60 cr.; ér spre scopuri de binefacere 
s’au votat 2 1 0 3  Ü. 8 4  c r . , care s’au distribuit astteliu :

1. Scólei de fete a Asociaţiunei transilvane 
pentru acoperirea trebuinţelor curente 500 fi.

2. Asociaţiunei transilvane pentru crearea a 
lor 10 stipendii â fi. 50 pentru eleve de ale interna
tului împreunat cu scóla sa civilă de fete 500 fi.

3. Scólei elementare de fete a Reuniunei fe 
meilor române din Sibiiu 200 fl.

4. Reuniunei române de cântări din Sibiiu 
50 fl.

5 Reuniunei higienice din comitatul Sibiiu 
100 fl.

6. Reuniunei pentru înfrumseţarea oraşului 
din Sibiiu 50 fl.

7. Reuniunei carpatine transilvane pentru în
fiinţarea unui museu carpatin transilvan în Sibiiu 
25 fl.

8. Gremiului comercial din Sibiiu pentru în
fiinţarea unui curs practic de comptoir 30 fl.

9. Reuniunei pompierilor din Sibiiu 40 fl.
10. Reuniunei pentru înfrumseţarea oraşului 

din Braşov 50 fl.
11. Reuniunei de cântări şi gimnastică din 

Braşov 50 fl.
12. Reuniunei pompierilor din Braşov 40 fl.
13. Fondului pentru ajutorarea studenţilor mor- 

boşi dela. gimnasiul român din Braşov 50 fl.
14. Scólei elementare de fete a Reuniunei fe 

femeilor române din Abrud 50 fl
15. Nenorociţilor prin foc din comuna Sadu,  

daţi deja, 200 fl.
16. Nenorociţilor prin esundări din Ungaria 

(Josziv), daţi deja, 50 fl.
17. Fondului studenţilor miseri dela gimnasiul 

din Blaş 50 fl.
18. Reuniunei sodalilor români din Cluş 68 fl. 

84 cr.
Mişcarea cassei în decursul anului 1888 a fost 

întrate: 9, 747,358 fl 18 cr., Eşite: 9,731,950 fl. 
73 cr. total: 19 4 7 9 ,3 0 8  fl. 91 cr. cu 4 , 1 4 7 , 7 1 9  fl. 
7 6  c r . mai mult ca în anul precedent, ér profitul 
curat a fost: 50 ,064 fl. 43  cr cu aprópe 7000 fl. 
mai mare ca în anul precedent.

In direcţiune s’au reales dnii: E 1 i a M ac e 11 a r iu 
şi P e t r u N e m e ş ,  în locul reposatului Iacob Bologa 
s’a ales dl Dr. l o a n  Mo ga, ér în locul dlui Gligor 
Mateiu, carele a abdicat, dl L e o n ti n S i m o n e s c u .

Credem, că la timpul seu vom pută publica şi 
raportul direcţiunei cătră adunarea generală, carele 
conţine date forte interesante cu privire la desvol
tarea acestui institut românesc, primul de acâstă na
tură Ia români, carele însă bătând calea necunoscută 
a încuragiat şi pe alţii, încât astăifl mai în tóté păr
ţile avem câte un institu de bani, şi tóté prospereză.

De ne-am pute lăuda şi pe alte terene cu ase
menea succese !

V a r i e t ă ţ i .
* ( D e l a  Curte. )  Sărbătorile sf. Pasci le va 

petrece înalta Casă domnitóre la Ischl în un mod 
cât se póte de liniştit şi de retras. Apoi Maj. Sa 
ímpérátésa regina va pleca la Wiesbaden, unde va 
începe cura sub priveghierea Dr. Mezger.

* Ministrul de cult şi instrucţiune, cont. Albin 
Csáky, a emis o circulară cătră toţi inspectorii şi 
directorii de scóle din Budapesta, care s’a şi afi
şat la tóté scólele, ca să atragă atenţiunea şcolari
lor asupra grelelor urmări, ce le vor ave să le su
porte aceia, cari vor luâ parte la demonstraţiuni. 
Pedepsele se vor dictă fără nici o considerare şi vor 
fi de tot aspre. Eliminarea pentru totdeuna din in 
stitut încă se numără între eventualele pedepse.

* (0 r e u n i u n e  i n d u s t r i a l ă ) .  Din Murăş- 
Oşorheiu se scrie Şiariului „Sieb. DTgbtt“ urmă- 
tórele: Pe basa unui emis ministerial a fost con- 
chemată pe 17 1. c. o adunare generală a industra- 
şilor spre a întemeâ aici o reuniune industrială ge
nerală. Spaţiul salei fu câte va minute după 2 óre 
de tot umplut, vre o 200 de industriaşi trebuiră să 
stea pe afară. Lázár, directorul de poliţie a deschis 
adunarea prin o frumosă vorbire, ceti rescriptul
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ministerial şi decisiunea magistratului, conform că
ruia s’a conchemat adunarea. Ca primul vorbitoriu 
s’a anunţat adv. Kuti, care preda, ca se se amâne 
adunarea pe alt timp şi să se ţină în alt loc, de 
óre-ce sala abia cuprinde 500 de indivizi, pe când 
în oraş sunt preste 900 industriaşi. După aeésta 
voi să vorbescă Samuil Szöllösi. Nu scosese însă 
nici o vorbă, când isbuni un strigăt teribil: „Jos 
cu e l!“ „Jos cu eroul trotoarelor“. De géba suna 
preşedintele, de géba se nisuia Kuti sé împace spi
ritele. Szöllösi voi încă de câteva ori sé vorbéscá, 
dar strigătul se repeta: Afară cu el. Sé svérlim 
pe cânele índérétnic pe feréstré, el a numit odată 
pe cetăţeni câni ş. a. Szöllösi numai scóse nici o 
o vorbă. Cum a eşit din sală şi câte ghionturi a 
căpătat pănă s’a strecurat prin mulţime şi a luat 
fuga cu o trăsură, nimenea nu póte spune; destul 
că a zăcut în pat câteva <̂ ilo. Cu acesta activitatea 
adunării s’a încheeat!

* ( A f a c e r e a  R o h o n c z y.) Cu învestigaţiunea 
scenei întâmplate între studentul Samorzil şi Ro- 
honczy, a fost însărcinat judele de instrucţie Dr. 
Haupt. Acesta s’a dus la locuinţa studentului, carele 
încă tot mai sufere şi carele a declarat, că lucrul 
stă în tocmai precum s’a scris prin (Jiuare.

* Vestitul vătav al tâlharilor de cai, Anton Ne
mes Nagy, care de un şir de ani a fost gróza Al- 
földului, a fost prins în Seghedin pe neaşteptate 
decătră un poliţaiu. Vătavul, vé^éndu-se tradat, nu 
a încercat sé scape, ci s’a rugat se nu 1 încătuşeze, 
că el a venit de bunăvoe sé se predea autorităţilor 
politice. Mai mulţi soţi din céta lui, înţelegând, că 
vătavul lor se află la récóre, au venit la Seghedin 
şi s’au predat. Cu acest prilegiu s’a descoperit, că 
mai mulţi proprietari din Seghedin erau sufletul 
bandei de tălhari.

* ( T r e b u e  să-ţi  a j u ţ i )  In Continecut, unde 
Dumineca e oprit a călători, un arândaş porni cu 
famlia sa la ţâră. In mijlocul drumului e oprit de 
un drumariu, care cu legea în mână ii porunci să se 
întorcă şi să 1 însoţâscă la judele. „Domne feresce, 
dragul meu“ răspunse arândaşul, dacă legea opresce 
a călători Dumineca, şi dacă e să o ţinem, atunci 
trebue să ne supunem cu totă smerenia. Eu nu voiu 
mai mâna caii nici înainte şi nu me voiu íntórce nici 
indărăpt, ci voiu rămânâ pe locul acesta pănă Luni. 
Drumariul înholbă din ochi şi vătjându-se păcălit o 
luă la picior ; ér arândaşul după ce îl perdu din zare 
şi continuă calea.

* (Un n o u  c o n c u r s  de  f r u m s e ţ e . )  Con
cursurile de frumseţe sunt la modă. Mai ântâiu Parisul, 
apoi Spaa, după aceea Turinul şi Milano şi in curând 
şi Niza, şi-au avut fie-care concursul lor de frumseţe. 
Şi oraşul Catana a voit se aibă şi el un concurs, 
dar a păţit-o. Nenorocirea a vrut ca în actualele fră
mântări, in care se află Sicilia, serbările să nu fie 
băgate atât de mult în sârnă. O singură concurentă 
s’a înfăţişat, şi după multă deliberaţiune, comitetul 
i-a acordat unicul premiu, ce au fost decernat. Co 
mitetul cât şi concurenta au fost fluerate. Victima 
flascului este o blondă neapolitană, numindu-se Ma 
ria Castelani Poveratta.

* ( P e r i r e a  lu mei . )  E deja mult de atunci, 
de când Edgard Poe, în una din novelele sale cele 
frumóse, a pretjis şi a descris cum lumea se va 
distruge prin ciocnirea pământului cu o cometă.

Acuma un bătrân, fost profesor german declară 
în modul cel mai formal, că catastrofa e acum imi
nentă şi că ea chiar se va produce în anul 1897. 
Acest trist savant, fost profesor la universitatea din 
lena, asigură, că la aeésta dată, nu tocmai departe, 
totă viaţa vegetală şi animală va disparé şi va peri 
în acelaşi timp de pe planeta nostră. Causa, după el 
ar fi căldura intensă. Un cornet care a visitat deja 
sistemul nostru planetar în anii 1868, 1875 şi H380 
se va apropia în 1897 atât de tare de pământ, că 
îl va preface în scrum. Ce prezicere teribilă pen 
tru bieţii omeni!

I periodice române" întocmită de dl Alexandru Pop, archiva- 
I rul Academiei.

Volumul acesta fiind al Zecelea din seria „Analelor“ 
de la transformarea societăţii academice în Academia ro
mână, este util şi necesar ca la sfârşitul lui se se afle un 
„Indice alfabetic“ pentru tóté volumele anterióre. Acest in
dice s’a făcut întreg de cătră personalul cancelariei şi în cu
rând se va tipări.

Din partea II a aceluiaşi tom din „Anale", s’a tipărit 
aprópe întreg volumul destinat memoriilor secţiunei istorice. 
In volumul acesta se cuprind pănă acuma următorele me
morii :

Didachiile sau predicele mitropolitului Antim Ivireanul, 
tomul II studiu de P. S. S. Ep. Melchisedec.

Studiu asupra legei celor XII Tabule de loan Calen
ders

Dela Tobolsk pănă în China. Note de călătorie de spă
tarul Nieolae Milescu 1675. Traduse după un tecst grecesc 
de G. Sion.

Archimandritul Vartolomeiu Măzărdnul (1720—1780) 
Notiţă biografică şi bibliografică de V. A. Urechiă.

Sigiliul târgului Petrei (Judeţul Nâmţului). Notiţă isto
rică de Y. A. Urechiă.

Pe file de ceaslov. Note istorice de V. A. Urechiă.
Document referitoriu Ia limba românâscă. Comunica- 

ţiune de V. A. Urechiă.
Documente dintre 1769—1800. Comunicări de V. A. 

Urechiă.
Documente relative la anii 1800—1831. Comunicaţiuni 

de V. A. Urechiă
2. Din Istoria lui Heredot, în traducerea premiată a 

dlui D. I. Ghica, s’au tipărit în cursul anului cólele 9—12, 
ajungând pănă la cap. 107 din cartea I.

3. Colecţiunea de „Basme şi cântece poporale macedo
române“ adunate de răposatul nostru coleg Dr. Obedenar 
este tipărită încă din anul trecut, însă nu s’a dat publi
cităţii.

Un glosar complet al tecstelor cuprinse în acest volum 
este indispensabil pentru completarea publicaţiunei; acest 
glosar fiind cea dintâiu lucrare de acest feliu asupra dialec
tului macedo-român, trebue se fie forte desvoltat şi amă
nunţit, dând nu numai lista cuvintelor cu sensurile lor, ci 
şi numeróse esemple, din cari se se vaţlă întrebuinţarea di
feritelor cuvinte şi forme în proposiţiune.

Dl I. Bianu, care a îngrigit facerea publicaţiunei, a 
întocmit acest glosar; mai este însă [necesar ca lucrarea să 
fie supusă unei minufióse revisiuni înainte de a se dă la 
tipariu, cea-ce se face în viiioriul an academic.

-±. au icmas a se tipări in cursul anului viitorm :
a) Flora Dobrogei, de dl Dr. D. Brândză.
b) Ţăranul Român, de dl Gr. G. Tocilescu.
c) Catalogul monumentelor epigrafice şi sculpturale din 

museul de anticităţi de dl Gr. G. Tocilescu.
5. „Psaltirea Scheianä“. — în sesiunea trecută Acade

mia a hotărit a primi asupra bugetului seu cheltuelile, cari 
sunt necesare pentru publicarea de cătră dl I. Bianu a pre
ţiosului tecst românesc vechili al Psaltirei cuprins din ma 
nuscrisul Nr. 449 provenit [din biblioteca dela Scheia. To
mul I al publcaţiunei este terminat; în el se cuprinde în
treg textul reprodus în facsimile fotolitografic şi însoţit cu 
transcrierea în litere latine tipărită şi aşezată în faţa pagi- 
nelor facsimi late. Lângă ace.stă transcriere s’au tipărit, pe 
marginea paginelor, variantele, cari resultă din comparaţiu- 
nea tecstului cu cel publicat de Coresi în Psaltirea slavo- 
română dela 1577. Tomul al Il-lea, [cu care se va termină 
publicaţiunea, este în preparaţiune ; el va cuprinde un stu
diu paleografie şi ortografic asupra preţiosului manuscris, o 
cercetare asupra originei acestei traduceri, adecă asupra ori
ginalului. de pe care ea s’a făcut; o grupare sistematică a 
particularităţilor fonetice şi gramaticale a limbei tecstului 
si un glosar al cuvintelor întrebuinţate în întreg tecstul.

6. „Nunta la români“. — Premiul Eliade a tost acordat 
în sesiunea tiecută manuscriptului despre „Nunta la români", 
presentat de d-ra Elena Sevastos. Tot atunci, luându-se în con
siderare valórea şi interesul, pe care îl avea şi un alt ma
nuscript despre acelaşi subiect presentat de colegul nostru

I d-1 S. FI. Marianu, i s’a acordat de Academie o încura- 
I giare.

Academia română.

Sesiunea generală din anul 1889.

Raportul secretariului general asupra lucrărilor fă
cute în anul 1888—89.

(Urmare.)

11. Publicaţiunile Academiei.
Tipărirea volumelor din „Analele" Academiei a fost 

în acest an întârziată din causa dificultăţilor, pe cari le-au 
întimpinat moştenitorii răposatului şi regretatului nostru ti
pograf P. Ispirescu în continuarea conducerei atelierului, pe 
care el li l’a lăsat moştenire. Acum lucrurile, fiind aduse la 
bună ordine, sperăm, că se va repară în curând întârzierea 
causată publicaţiunilor nóstre.

Partea I din Tomul X al analelor, cuprinjend „Par
tea administrativă şi desbaterile anului 1887—88“, este aprópe 
terminată. In acest volum, conform decisiunei luate fn se- i' . I
siunea trecută, se tipăresce şi „Bibliografia publicaţiunilor

Amândoue aceste lucrări, având a fi publicate de Aca
demie, s’au trimis autorilor, cel dintâiu spre a fi reveşlut, şi 
al doilea spre a fi revăZut şi completat. D-ra E. Sevastos a 
supus întreg manuscrisul seu unei revisiuni totale şi l’a tri
mis spre a fi tipărit. In curând vom primi şi manuscrisul 
dlui Marian revisuit. In acest mod amândoue se vor puté pu
blică în cursul anului viitor.

7. Din „Etymologicum Magnum Romániáé“ s’a publi
cat a 2-a făscioră din Tomul II. Cu aeésta făscidră, care a 
fost anunţată în sesiunea trecută, publicaţiunea a ajuns pănă 
la cuvântul „Ariciu".

Cruda durere, care a lovit pe iubitul nostru coleg 
Haşdeu, pe învăţatul şi agerul cercetătoriu al bogăţiilor limbei 
nóstre, prin perderea unicei sale fiice de un talent estraor- 
dinariu şi de o erudiţiune rară, l’a pus în neputinţă de-a 
continuă în cursul acestui an lucrarea să pentru întocmirea 
marelui monument, pe care el, [după augustul îndemn al M. 
8. regelui, a început să-l ridice limbei românesci. ,

Sperăm, că îi va veni tărie de acolo unde este totă 
puterea, ca-i va veni mângăere de acolo unde este eternul 
isvor de mângăere pentru cei cari sufer, şi astfeliu întărit

şi mângâiat va regăsi întru sine puteri îndeajuns ca se 
continue marea sa lucrare pentru care românii îi vor bine- 
euvâr.tă memoria departe în viitoriu.

Cu tóté acestea şi în cursul acestui an dl Haşdeu a 
continuat cu adunarea materialului, remânându-i prin ur
mare numai sarcina redacţiunei.

8. Aceea-şi durerdsă causă a împedecat pe dl Haşdeu 
să termine Voi. II al publicaţiunei sale despre „Psaltirea“ 
lui Coresi. Interesantul program al cuprinsului acestui vo
lum l’am adus la cunoscinţa d-vóstre în raportul, pe care 
am avut onórea a vi-1 presentă la începutul sesiunei trecute. 
In cursul anului s’a făcut pentru acéstá publicaţiune mai 
multe reproduceri din cele mai vechi tipărituri românesci 
din secolul XVI. Sperăm, că în anul viitoriu se va tipări 
întreg volumul acesta, care va aruncă multă lumină asupra 
activităţii literare a românilor în secolul XVI..

9. „Schimbul publicaţiunilor“. — Academia a continuat 
a răspândi publicaţiunile sale dăruindu-le mai mai multor 
instituţiuni, unde ele pot servi [la studiile scientifice şi la 
răspândirea cunoscinţelor, mai ales între tinerime.

Atfeliu publicaţiunile nóstre au fost dăruite urmátó- 
relor instituţiuni românesci de instrucţiune şi de cultură:

1—2 Scólelor normale superióre din Bucuresci şi Iaşi.
3. Bibliotecei Carol I din Buzău.
4. Bibliotecei Stei Mănăstiri Nâmţului şi Secul.
5. Reuniunei învăţătorilor români din ţinutul Reghinu

lui în Transilvania.
Academia a voit a luâ şi dânsa parte la serbarea cen- 

tenariului al 8-lea al universităţii din Bologna, şi a trimis 
spre acest scop — publicaţiunile sale pentru biblioteca acelei 
vechi şi celebre universităţi.

S’au stabilit noue relaţiuni de schimbul publicaţiuni
lor cu următârele institute scientifice:

1. Societatea istorică şi literară polonă din Paris.
2. Societatea Carpatica ungară dela Lőcse.
3 Universitatea din Giessen. (Va urma.)

MONITOR.
Calemlariul septemâuii

26 Martiu — 1 Aprile.
26 Duminecă: Gabriil, Batus, Virca, Arpila, Abip, 

Agna, Ria, Egatracs, Escoos, Sila, Sigiţa, Suirii, Seimble, 
Terme, Filga, Ana, Alas, Varis, Moico, Mămică, Virco, 
Animais, Codrat, Teodosiu, Manuil, Stefan. 27 Luni: Matrona, 
Ciric, Anania, Paul, Eusichiu, loan, Vruchiu. 28 Marţi: Ila- 
rion, Stefan, Filip, Teoprepiu, Macedón, Amfilochiu, Ducsul, 
Croniu. 29 Miercuri: Marcu, lona, Varachisiu, Eustatiu, Sos- 
ten, Apolo, Cela, Epafrodit. 30 Joi: loan, load, Euvuli, 
Zacharia. 31 Vineri: Ipatiu, Acaciu, Avda, Beniamin, Me- 
landru, Blasiu, Stefan. 1 Sâmbătă: Maria, Macariu, Gerontiu, 
Vasilid, Achaz.

R ituale bisericesci.
D u m i n e c a  din 26 Martiu, a V-a în  p a r e s i mi .  

In anul acesta se serbézá astăZi soborul archangelului Ga
vriil şi eşirea praznicului Buneivestiri, pecând altfel ar fi să 
se celebreze cuviósa Maria egipténa, a căreia amintire re- 
mâne să se facă la rândul Mineului în 1 Aprile, însă şi 
atunci numai la povespertină, pentru nepotrivirea cu ale 
Sâmbetei lui Lazar. Octoich ton 8 şi Mineul. La Utreniă: 
Evangelia învierii 8. Catavasia: „D e s chi[de-voi u g u r a  
me a . “ La oda IX. C e e a  ce e s t i  mai  c i n s t i t ă “. Li
turgia Sântului Vasiliu cu pregătire pentru liturgia celor îna
inte sânţite.

M e r c u r i  29 şi V i n e r i  31 Martiu: Liturgia celor 
înainte sânţite la timpul seu.

S â mb ă t ă ,  din 1 Aprile a lui La z a r .  începutul căr
ţii patimilor (Strastnicul) Tóté din Triód. La Utreniă: „So
b o r u l  ce l  â n g e r e s c “. Catavasia: „Apa t r e c â n d u - o “. 
La oda IX în loc de „Ceea ce esti mai cinstită“ se cântă 
irmósele şi troparele canónelor cu Irmosul Catavasiei la fine. 
Liturgia Sântului loan. In loc de „Sânte DZeule“ se cântă 
„Câţ i  în C h r i s t o s  v’a - ţ i  b o t e z a t “.

Notă.  în „Monitorul" nostru din 4/16 Martiu, la Du
mineca a III în paresimi, s’a pus din grâşâlă „ Câ ţ i  în 
C h r i s t o s “ în loc de „ Cr u c i i  t a l e “. Mulţămim onora
bilului părinte N. F r , care ne a făcut atenţi la aeésta gre- 
şală, şi rugăm pre toţi cei ce se interesézá de ritualele nó
stre, se nu le pară cu greu a-şi face observările lor, când 
s’ar întâmplă se aibă óre-care índoiélá sau să afle, că în co
municatele nóstre s’a strecurat vre-o greşală, bună0ră ca în 
caşul acesta.

Observai iunI stilare.
X Când ne adresăm cătră autorităţile sau oficiile nó

stre bisericesci, superióre, coordinate sau inferiore, nu este 
trebuinţă, şi nici nu se cuvine să ne folosim de indicativul 
eonfesiunei „gr. o r i e n t a l “, pentru-că aeésta notă se în
ţelege de sine, şi are loc numai când ne adresăm cătră óre 
care autoritate sau oficiu străin. Aşadar parochul nostru 
când se adresézá cătră consistoriul nostru, n’are să se subscrie 
astfel „N N. paroch gr. o r i e n t a l ,  ci simplu numai „pa- 
r o c h . “ Sub escepţiune vin adresele de pe coverte, când 
vre-un act se spedâză pe calea poştală, unde se admite, ba 
chiar se cere indicativul confesional pentru orientarea ofi
ciilor poştale. Se înţelege de sine: că în estrasele matricu- 
lare, în atestate sau alte documente, care nu se dau la anu
mite adrese, indicativul confesional de asemenea are loc.

Bursa de Vieua şi Pesta.
Din 28 Martiu 1889.

Viena B.-pesta
Renta de aur ung. de 6°/, . . . . . . . .  . —,— —. 
Galbin . . ................................................................  5.70 6.66
Napoleon ...................................................... . . 9 58 9.59
100 maree nemţesc! ......................................................  59.20 59.30
London pe (poliţă de trei l u n i ) ................................ 121.25 12L50



124 TELEGRAFUL ROMAN.

Cancelaria Negruţiu
G h e r l a  - S z a m o s - I J j v á r  — T r a n s i l v a n i a

deschide abonament pe anul 1889
la

„Amicul Familiei.“ ţ)iariu beletristic şi enciclopedic-literariu — cu ilustraţiuni. — Cursul XIII. — Apare în 1 şi 15 ţii a lunei în numeri câte de 2—3 cóle cu 
ilustraţiuni frumóse; şi publică articlii sociali, poesii, novele, schiţe, piese teatrali ş. a .; — mai departe tractéza cestiuni literarie şi scientifice cu reflecsiune la cerinţele vieţii 
practice; apoi petrece cu atenţiune viéja socială a românilor de pretutindené, precum şi a celorlalte poporaţiuni din patria, şi străinătate; şi prin glume în mare parte ilustrate 
nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grigile vieţii; şi preste tót nisuesce a întinde tuturor indivizilor din familie o petrecere nobilă şi instructivă. — Preţul de 
prenumeraţiune pe anul întreg e 4 fl., pentru România şi străinătate 10 franci — lei, plătibili şi în bilete de bancă ori maree poştali.

„Preotul K o m á n ţliariu bisericesc, scolastic şi literariu — cu ilustraţiuni.; — Cursul XV. — Apare în broşuri lunare câte de 21/a—31/2 cóle; şi pu
blică portretele şi biografiile archiereilor şi preoţilor mai distinşi, precum şi alte portrete şi ilustraţiuni, — mai departe articlii din sfera tuturor sciinţelor teologice şi între aceştia 
mulţime de predice pre Dumineci, sărbători’ şi diverse ocasiuni, mai ales funebrali, — apoi studii pedagogice-didactice şi scientifice-literari; şi în urmă tot soiul de amănunte 
şi sciri cu preferinţa celor din sfera bisericéscá, scolastică şi literară. — Preţul de prenumeraţiune pe anul întreg e 4 fl. — pentru România 10 franci — lei, plătibili şi în 
bilete de bancă ori maree poştali.

—  C o l e c t a n ţ l i  p r i m e s c  g r a t i s  t o t  a l  p a t r u l e a  e s e m p l a r i u .  —
5 = 5 5  Numeri de probă se trimit gratis ori-cui cere. 5=

T ot de aici se m a i po t p ro cu ra  şi u rm ató re le  cărţi din editura proprie:
Renascerea limbei românesci În vorbire şi scriere învederită şi apreţiată

• de Dr. Gregoriu S i l  a şi. (Op complet). Broşura I. II şi III. Preţul broş. I. II. câte
• 40 cr. — Broşura III. 30 cr. Toate trei împreună 1 fl.

Merinde dela SCÓlá, sau  în v e ţă tu r i p en tru  p o p o r , culese din (bariul unui sco- 
- lariu de Dr. Georgiu Popa.  — Opul acesta, pentru povéfuirile lui valoróse, are se 
. ocupe un loc de frunte în bibliotecele nóstre poporale. Dl autor a avut nimerita 

idee, de a publica prin opul de faţă un (liariu de scolă, ce şi-l făcuse ca elev de anul 
I. al scólei poporale superióre din Câmpeni, va se ţlică, pe când era în al 4-lea an 
de scóla. în acest ţliariu se cuprind diferite impresiuni din copilărie, atât din scolă 

' cât şi afară de scolă: o colecţie bogată de diferite poveţuiri primite dela înveţătoriul 
■ seu, pe cari autorul le-a prelucrat şi desvoltat cu multă îngrigire. Cele mai fundamen 
. tale principii cu privire la morală, religiune, naţionalitate, igienă, economie, istorie etc. 

etc. se află în acest op, aşa, că singur numai câteva din cele 32 capitule, cum ar fi d. 
e. capitalul despre fumat ,  despre c u r ă ţ i r e a  t r u p u l u i  etc. ar fi de ajuns pentru 
a merita se nu lipsdscă din nici o bibliotecă poporală românesca. Opul cuprinde 
289 pag. 8°. — Preţul unui esempl. cu porto-francat e 1 fl. 10 cr.

Barbu cobzariul. Novelă originală de Emilia L u n g u .  Preţul ]5 cr.
Puterea amorului. Novelă de Paulina C. Z. R o v i n a r .  Preţul 20 cr.
Idealul perdut. Novelă originală de Paulina C. Z. Rovinar. Preţul 15 cr.
Opera unui om de bine. Novelă originală. — Continuarea novelei: „Idealul 

. perdut“ — de Paulina C. Z. R o v i n a r .  Preţul 15 cr.
Miseriile sociale’. Novelă de Paulina C. Z. Rovinar. Preţul 20 cr.
Fântâna dorului. Novelă poporală de Georgiu S i mu. Preţul 10 cr.
Codrean craiul codrului. Baladă de Georgiu S i m u. Preţul 10 cr.
Ultimul sichastru. Tradiţiune de Georgiu S i mu.  Preţul 10 cr.
Bunica şi nepoţelul. Schiţă din sfera educaţiunei. După Ernest Legouvé de 

G. Simu. Preţul 10 cr.
Probitatea în copilărie. Schiţă din sfera educaţiunei. După Ernest Le

g ou v é .  Preţul 10 cr.
El trebue sé se însore. Novelă de Maria S c h w a r t z ,  traducere de N. F. 

N e g r u ţ i u .  Preţul 25 cr.
Branda sau nunta fatală. Schiţă din emigrarea lui Drag o ş. Novelă isto

rică naţională. Preţul 20 cr.
Numerii 76 şi 77. Naraţiune istorică după Wachsmann, de loan Ta n c  o. 

Preţul 30 cr.
Herman şi Dorotea după W. de Goethe, traducţiune liberă de Constantin 

Mor ar iu. Preţul 50 cr.
Ifigenia în Tauria. Tragedie în 5 acte, după Euripide, tradusă în versuri de 

Petru D u l f u .  Preţul 30 cr.
Carmen Sylva. Prelegere publică ţinută prin Vincenţiu Ni córa ,  prof. gim- 

nas. — Cu portretul M. S. Regina României. Preţul 15 cr.
Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Un volum de 192 pagine, cuprinde 103 

poesii bine alese şi arangiate. Preţul redus (dela 1 fl. 20 cr. la) 60 cr.
Trandafiri şi viorele, poesii poporale culese de loan Pop R et eg anul .  Un 

volum din 14 coaie. Preţul 60 cr.
Tesaurul dela Petrósa sau Cloşca cu puii ei de aur. Studiu archeologic 

de D. O. O l i n e s c u .  Preţul 20 cr.
Biblioteca Sătenului Român. Cartea III. IV. cuprind materii férte inte

resante şi amüsante. Preţul de ambele 50 cr.; — câte una deosebi 30 cr.
Biblioteca Familiei. Cartea I. cuprinde materii férte interesante şi amü

sante. Preţul 30 cr.
Colectă de recepte din economie, industrie, comerciu şi ehetnie. Preţul 50 cr.
Economia pentru scólele poporale de T. Roşu .  Ed. II. Preţul 30 cr.
Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la români de D. V. Gr. Bor 

go van.  Preţul 15 cr.
Manual de gramatica limbei române pentru scólele poporali în trei cur

suri de Maxim Pop profesor la gimnasiul din Năseud. —• Manual aprobat prin Minis- 
tériül de culte şi instrucţiune publică cu rescriptul de datul 26 Aprilie 1886, Nr. 
13193. — Preţul 30 cr.

Nu me uita. Colecţiune de versuri funebrali, urmate de iertăciuni, epitafe ş. 
a. Preţul 50 cr.

Carte conducétóre la propunerea calculărei în scóla poporală pentru 
învăţători şi preparandi. Broş. I. scrisă de Gavril Tr i f ,  profesor preparandial. Pre
ţul 80 cr.

Cuvântări bisericesci la tóté sărbătorile de preste an de Ión P a p i u . —
Un volum de preste 24 cóle 8° mare, papir fin. — Numele dlui I. Papiu este mult- 
mai binecunoscut clerului român, decât sé fie de lipsă a mai racomanda acest nou 
product al d-sale. Clerul român a învăţat a i apreţui scrierile d-sale pentru însemnata 
lor valóre literară. Noul tom de predici întrece încă tóté volumurile de predici 
edate pănă acum, prin întocmirea sa, — avend o notiţă istorică la fie-eare sérbátóre,— 
care arăta timpul îotroducerei, fasele prin cari a trecut şi modul cum 3’a stabilit res
pectiva sărbătore. — Preţul unui esemplariu cu porto francat e 2 fl v. a.

Cuvântări funebrale şi iertăciuni pentru diferite caşuri de morte, întocmite 
de Ión Papi u .  — Acest volum de preste 24 cóle cuprinde: 8 cuvântări acomodate 
pentru ori-ee caşuri ordinare de mórte, 4 pentru caşuri ordinare de morte întâmplate 
în timpuri diferite ale anului, 10 la caşuri ordinare însă mai speciali de morte, 4 la 
înmormântarea ómenilor bătrâni, 5 la înmormântarea pruncilor, tinerilor şi a junilor, 
9 la caşuri de mórte speciali; — apoi pe mai bine de patru cóle urmeză o mulţime 
de iertăciuni precedate de o introducere generală în iertăciuni, şi anume: 1 iertăciunile 
bărbatului dela muiere, 2 — a muierei dela bărbat, 3 — a părintelui dela fii,4 — mamei 
dela fii 5 — a fiilor dela părinţi, 6 — a fratelui sau surorei dela fraţi şi surori, 7 — a 
nepoţilor dela moşi, m0şe, buni, bune, străbuni, străbune, 8 — a nepoţilor dela unchi 
şi mătuşe, 9 — dela némuri şi consângeni mai depărtaţi, 10 — dela consoţi de aceea-şi 
ocupaţiune, 11 — dela binefăcători, amici, cunoscuţi şi dela toţi creştinii adunaţi. Reco
mandăm clerului român acest bogat volum de cuvântări funebrali şi iertăciuni lucrate 
amăsurat tuturor cerinţelor preoţimei tangente la caşuri funebrali. — Preţul unui 
esemplariu spedat franco e 2 fl. v. a.

Cuvântări bisericesci. Tom III, scrise de lón Papiu — Acest tom cuprinde 
predici pe Dumineci şi se estinde pe 12 cóle 8° mare. — Preţul unui esomplariu spe
dat franco e 1 fl. v. a.

Orientele catolic sau concordanţele tradiţiunei, în două limbi — română şi latină,
tracteză despre primatul bisericei şi se estinde pe 22 cóle 8° mare. Scrisă de Jón Pa
piu. — Opul acesta a fost recesant favoritoriu şi lăudat şi de foile străine. — Preţul 
unui esemplariu spedat franco e numai 1 fi. 50.

Resultatele filosotiei sau cunoscinţele cele mai de frunte despre natura spirituală 
a omului, despre relaţiunile şi scopul lui espuse în mod popular de profesorul Dr. Io 
sif F r a p p  or ti şi prelucrate în traducere liberă (cu facultate dela autorul) de Ión 
Papiu — Acest op, care se estinde pe 11 cóle 8° e fórte acomodat ca premiu pentru cei 
ce absólva scóla poporală, se vinde cu preţul numai de 50 cr., esemplariul espedat 
franco.

Manual catechetic pentru primii ani scolastici, prelucrat după I. A. Fritz de Ba- 
siliu R a ţ i u ,  fost profesor de s. scriptură, catechetică şi metodică în seminariul archi- 
dieeesan din Blaş, actualminte vicariu archiepiscopesc în Făgăraş. — Acest op de mare 
însemnătate pentru literatura cat chetică română este o prelucrare liberă, schimbând 
unele aplicări practice .cu altele re erate de relaţiunile şi lipsele băeţilor noştri, ér 
ceremoniele bisericesci, în!ocuindu-le cu cele prescrise şi usitate în biserica nóstrá ro
mână. în note se arată şi procederea, ce are să o observe catechetul faţă cu discipulii 
sei. Acésta scriere are să fie un îndreptariu în mâna catecheţilor, învăţătorilor şi a pă
rinţilor la instrucţiunea religiosă-morală, ce au să o dea micilor băeţi. — Preţul unui 
esemplariu din acest op, — care portă clausula aprobărei, Prea ven. Ordinariat metro
politan din Blaş şi care cuprinde 222 pag. 8°, având mai multe poesii în tecst, — esem- 
1 fl. v. a.

Omiliile celui dintru sfinţi părintelui nostru Ión Gură-de-aur la epistolele sfântului 
post. Paul cătră Tit şi Filemon. 'ţraduse de Constantin Morariu. Preţul unui esem
plariu cu porto francat e 60 cr.

Dumneijeâsca Liturghie, a celui dintru sânţi părintelui nostru Ión Chrysostom, com
pusă din operele acelui sânt părinte de Ión Boroş paroch gr. cat. şi ases. consist. Pre
ţul unui esemplariu cu porto francat e 40 cr.

Cele mai eftine cărţi de rugăciuni:
Mărgăritariul sufletului. Carte bogată de rugăciuni şi cântări bisericesci 

fórte frumos ilustrată. Preţul unui esemplariu broşurat e 40 cr., legat 50 cr., legat 
în pânză 80 cr., legat mai fin 1 fl., legat în piele 1 fl. 30 cr., în legătură de lux 1.50—2.50.

Micul Mărgăritariu sufletesc. Cărticică de rugăciuni şi cântări bisericesci — 
frumos ilustrată, pentru pruncii şcolari de ambe secsele. Preţul unui esemplariu bro
şurat e 15 cr., — legat 22 cr., legat în pânză 26.

Cărticică de rugăciuni şi cântări pentru pruncii şcolari de ambe secsele. 
Cu mai multe ieóne frumóse. Preţul unui esemplariu e 10 cr.; 50 =  3 fl. ; 
100 =  5 fl.

Visul Prea sântei Vergure Maria a Născătorei de I)-<}eu urmat de mai
multe rugăciuni frumóse. Cu ieóne frumóse. Preţul unui esemplariu legat şi spedat
franco e 12 cr., 50 esemplare 5 fl., 100 esemplare 9 fl. v. a.

Epistolia D. N. Iisus Christos. Preţul unui esemplariu legat şi sperat
franco e 15 cn 50 esemp. 6 fl., 100 esemp. 10 fl. v. a. [8] 7—50

A se adresa la „Cancelaria Negruţiu“ în Gherla — S.-Ujvâr — Transilvania, -3 0
unde se cumperă acţii dela bance cu preţurile cele mai bune. ^

Redactor responsabil: Dr. Remus Roşea. Editura şi tipariul tipografiei archidiceesane.




